

「九九重陽 服務久久」專案-生命故事(三)

如果生命可以重來，你會如何主導自己的人生？



來回搬運了好幾趟垃圾的小楊

重陽節敬老活動的這一天，中鼓山老人活動中心外圍的山坡地上、階梯步道上，隨處可見著黃背心埋頭割草、掃落葉、拔枯枝、撿垃圾的志工。遠遠地，我看見一位年輕人，來回跑了好幾趟，幫忙將雜草、垃圾裝袋，他積極勤奮的勞動很快吸引了我的目光，我走向他，從他壓得頂低的帽緣下仔細地端詳了一下，發現小楊有一副斯文秀氣的長相。

他顯得非常腼腆，講話很小聲，我實在無法將文靜寡言的小楊跟妨害自由與恐嚇取財做聯結，他不願多談那段過去，也不再與當時的朋友往來。當提及父母，他眼神透露了許多歉意與懊悔，他很感謝父母不離不棄。我問小楊，如果可以重來，他會怎麼做，他說至少把書讀到高中畢業，習一技之長，找一份好工作賺錢養爸媽。

珍惜現在 把握未來

那現在呢？我問，小楊說他會好好珍惜不用蹲苦牢的日子，儘可能在最短的時間內將應履行時數執行完畢，之後要全心全意地賺錢回饋父母。

蹲在旁邊除草的伯伯，聽到我跟小楊的對話，也鼓勵小楊：「少年仔，你還很年輕，還有很多機會，要加油！」。施伯今年邁入耳順之年，面色紅潤，容光煥發，如果他沒說，你完全不會相信，他已整整一天沒闔眼休息了，施伯是大廈裡的管理員，工作時間是下午六點到隔天早上六點，敬老活動這天他下班後就直接來中心報到並開始勞動。施伯的一雙兒女都已成家立業，早就可以退休享清福，不過他表示，能動才有活著的感覺，這次酒駕事件，原本施伯母要替他繳罰金，被他阻止了，他說本來就有打算要利用空閒時間做義工，剛好藉易服社會勞動這個機會來服務社會並彌補對社會所造成的危害，履行完社會勞動應執時數後，他將會延續志願服務的精神當一個快樂的志工。



勇於承擔，才有改變的機會；
合心協力，就能創造亮麗明天。



社會勞動人正在拔除蔓草



在艷陽下協力合作的社會勞動人

再給他們一次機會

施伯也以自己為借鏡，勸了站在前方拔枯枝的阿利先生，喝酒別騎車，愛惜自己的生命，也尊重他人的生命。

「人誰無過，過而能改，善莫大焉。」如果一個人沒做錯過，無法體會生命本質的價值核心，人都在大大小小的錯誤中，調整步伐，學習成長。而部分的人所踏錯的方向，剛好不為社會所容許，但又不是那麼不可原諒，因此，法務部仿效美國對輕刑者「社區服務」的概念，推動社會勞動制度，以「制度轉向」及「替代措施」的推動，讓受刑人投入社區服務與回饋，提供受刑人更多復歸社會的機會。

我想，如果生命可以重來，每個人都會希望自己走的是正途，是向著陽光的。如果可以，我們應該給不小心走錯方向的人，也有向陽的機會。